ふれあいフェスinずし　作品 (さくひん)募集 (ぼしゅう)案内 (あんない)
「ふれあいフェスinずし」で飾 (かざ)る作品 (さくひん)を募集 (ぼしゅう)します。みなさんぜひご応募 (おうぼ)ください！

【注意 (ちゅうい)】
・絵 (え)の場合 (ばあい)は、画用紙 (がようし)に描 (か)いてください。
・大 (おお)きさは、おおむね四 (よ)ツ切 (ぎり)(39cm×54cm)以下 (いか)にしてください。
・たて書 (が)き／横書 (よこが)きは自由 (じゆう)です。
[bookmark: _GoBack]・作品 (さくひん)の裏 (うら)に、下 (した)の「ふれあいフェスinずし作品 (さくひん)応募 (おうぼ)用紙 (ようし)」を切 (き)り取 (と)って貼 (は)り付 (つ)けてください。
・すべての作品 (さくひん)を、イベント「ふれあいフェスinずし」で使 (つか)います。
・作品 (さくひん)を白黒 (しろくろ)印刷 (いんさつ)して使 (つか)うことがあります。
・応募 (おうぼ)いただいた作品 (さくひん)は、通 (かよ)っている事業所 (じぎょうしょ)などから返却 (へんきゃく)します。
・作品 (さくひん)の著作権 (ちょさくけん)はご本人 (ほんにん)にありますが、使用権 (しようけん)は逗子市 (ずしし)障 (しょう)がい福祉課 (ふくしか)にあります。

【問 (とい)合 (あわ)せ先 (さき)】
逗子市 (ずしし)　福祉部 (ふくしぶ)　障 (しょう)がい福祉課 (ふくしか)   TEL：046－873-1111(内線 (ないせん)223)
FAX：046－873-4520
E-mail : syohuku@city.zushi.lg.jp
切 (き)り取 (と)り線 (せん)
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