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誓約書

　逗子市小坪５丁目地内国有海浜地に関する駐車場占用事業者提案型選定参加申込にあたり、実施要領の記載内容を承諾し、次の参加資格を全て満たしていることを誓約いたします。

⑴　本占用の選定条件書の内容を適切かつ確実に実行できる事業規模及び安定的な経営基盤を有する法人であること。
⑵　破産法（平成16年法律第75号）の規定による破産手続開始の申立てがなされている者でないこと。
⑶　会社更生法（平成14年法律第154号）に基づく更生手続開始の申立てがなされている者でないこと。ただし、同法に基づく更生手続開始の決定を受けた者は、更生手続開始の申立てがなされなかった者とみなす。
⑷　民事再生法（平成11年法律第225号）に基づく再生手続開始の申立てがなされている者でないこと。
⑸　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第77号）第２条第２号及び逗子市暴力団排除条例（平成23年逗子市条例第15号）第２条第３号に規定する暴力団及びその利益となる活動を行う者でないこと。
⑹　国又は地方公共団体との契約に関して、参加の希望を表明する時点で、履行期限までの間に指名停止を受けている期間がないこと。
⑺　国税及び県税並びに市町村税について滞納がないこと。
⑻　過去５年以内に駐車場運営の実績を有すること。
[bookmark: _GoBack]⑼　小坪海浜地域（逗子市小坪４～５丁目）に事務所等の拠点を設けて、同地域における事業活動を５年以上継続して行っていること。
　※ ⑻及び⑼を証明する書類（様式任意）を添付　
