てくtec逗子　with マイME-BYOカルテキャンペーン参加要領

　この要領は、本市が健康寿命を延ばしてみんなで元気な高齢者を目指す取り組みの一環として実施する「てくtec逗子with マイME-BYOカルテキャンペーン」に参加するために必要な事項を定めるものです。
　キャンペーンへの参加を希望する方は、この参加要領を確認し、内容に同意した上でご参加ください。

１　キャンペーンの概要
　本キャンペーンは、神奈川県が提供するスマートフォンアプリ「マイME-BYOカルテ」（以下「アプリ」という。）を活用して「てくtec逗子」に参加し、アプリに記録した歩数等、一定の条件を満たす方を対象として、抽選により賞品をお渡しするものです。

２　キャンペーン実施期間
　・キャンペーン実施期間　令和６年９月1日から令和６年12月20日まで（111日間）
・参加申込期間　令和6年7月16日から令和6年8月15日まで
[bookmark: _GoBack]・歩数計測期間　令和6年9月１日から令和6年12月20日まで（なお令和6年9月2日以降参加申込の場合は、参加申込日から）

３　キャンペーンの参加対象者
　65歳以上で逗子市に住民登録がある方で、参加申込期間中にご自身のスマートフォンにアプリ（「マイME-BYOカルテ」）をインストールし、「てくtec逗子」への参加を申し込みされた方。

４　参加方法
・参加を希望する方は、自身のスマートフォンにアプリをダウンロードし、利用登録を行います。アプリの利用は無料ですが、通信費用は別途必要になります。
なお、賞品の発送等に必要となりますので、利用登録の際に、氏名、郵便番号、住所等を正確に入力してください。
・登録を行ったメールアドレスとパスワードでアプリにログインします。
・アプリのトップページに表示される「今すぐ参加して、賞品を当てよう！キャンペーン開催中！」のバナーをタップする。
・「てくtec逗子with マイME-BYOカルテキャンペーン」の「詳細を見る」をタップします。
・キャンペーンに「参加する」をタップし、本キャンペーンの参加要領に同意のうえ、参加します。
・お持ちのスマートフォンに応じて、歩数計測に必要なアプリと連携を行います。
iOS端末　→　「ヘルスケア」
Android端末　→　「GoogleFit」
５　抽選方法
　キャンペーン実施期間終了後、次の条件を満たす方を対象として抽選を行います。
・令和6年9月６日までにアプリの参加登録をおこない、令和7年1月末日までアプリの利用登録をしている方（健康維持増進のため、継続してアプリの利用登録をお勧めします）。
・事業開始前及び終了後のアンケートへ協力を頂いた方。
・キャンペーン実施期間中（9月１日～12月20日までの111日間）のおおよそ8割以上の日（80日以上）において一日あたり5,000歩以上歩いたことが、アプリの歩数測定機能により記録されている方。

６　賞品
・各種健康グッズ

７　当選発表と賞品の発送
・当選者には、アプリに登録したメールアドレス宛てに連絡をします。
・賞品の受け取りを辞退する場合は、指定の期日までにメールにてご連絡ください。
・指定の期日までに辞退の連絡が無かった方に賞品を発送します。なお、辞退の申し出があった場合は、次点当選者へ権利を譲渡します。
・商品発送時期　令和7年２月（予定）

８　個人情報の取り扱い
　逗子市では、本キャンペーンの実施に際して、参加者の参加資格及び抽選対象者の確認並びに本市の健康寿命延伸、介護予防に関する施策等の参考するため、参加者がアプリに登録した個人情報（氏名、生年月日、性別、郵便番号、住所、メールアドレス、日々の歩数、ユーザID、参加日時）について神奈川県から提供を受けるものとします。
　なお、提供を受けた個人情報については、法令に基づき適正に管理し、てくtec逗子事業の実施及び逗子市における健康寿命の延伸及び介護予防事業の施策の検討に資するデータ以外には使用しません。

９　注意事業
・本参加要領やアプリの利用規約等に違反した場合や不正行為があった場合は、市は当該キャンペーンにおける賞品の当選を無効とします。
・応募資格のない方並びに重複応募及び事実と異なる登録が判明した場合には、抽選対象から除外します。
・歩数が計測できないスマートフォンの機種もありますので、あらかじめ歩数の計測が可能か確認のうえ、本キャンペーンにご参加ください。
・個別のスマートフォンの操作、機能等に関る質問や要望については、市では一切お答えができません。

〇本キャンペーンに関する問い合わせ先
　逗子市役所社会福祉課地域共生係
　℡046(873)1111内線213・214　

