市制70周年　逗子の「まちの記憶」アーカイブ～あなたの写真を市民の共有財産に～　
募集要項

１　趣旨・目的
逗子フォトは、人々の生活や風景、出来事などの写真を公開している市の公式サイトです。市制70周年を迎える2024年、逗子の「まちの記憶」として残したい写真を「市民の共有財産」として保存し活用する企画です。応募された写真の中から、広報誌や逗子フォトに掲載します。

２　募集内容
（１）募集する写真
[bookmark: _Hlk153550983]「まちの記憶」として残したい、市内の街並みや日々の暮らし、景色の移り変わりが分かる写真。古い年代に撮影した写真も募集します。2000年以降の写真が不足しているため、大歓迎です。
例）
・まちの様子：街並み、商店街や、建物、風景など
・働く人の様子：商工業、サービス業で働く人など
・人々の暮らし：日常生活の様子、子どもの遊びなど
・行事：各種イベントや年中行事、お祭りなど
・その他：災害や事故、出来事など
人物が写っているものも応募可能です。
四季折々で違う表情の景色が撮れるため、同じ場所を複数の時季に撮影したものも募集しています。
なお、１人につき応募点数に制限はありませんが、応募された写真の中から、広報ずしや逗子フォトに掲載するものは、市の判断によります。

（２）募集期間
　令和６年３月～令和７年３月末

（３）応募方法　１・２どちらの方法でも応募できます。
１　逗子市公式インスタグラム（＠zushi_official）をフォローの上、①指定のハッシュタグ「＃逗子フォト市制70周年」、②タイトル、③撮影場所、④撮影年、⑤写真の説明（２０文字程度）をキャプションにつけて写真を投稿してください。アカウントを非公開にしているユーザーが投稿にタグ付けしても、投稿はハッシュタグページに表示されませんので、アカウントを公開にしてください。
　広報ずし又は逗子フォトに掲載させていただく場合、ご連絡しますので、ご協力ください。
２　市ホームページの申込フォームから応募
※１枚の写真につき容量が10MBまでのものを３つまで応募できます。容量がそれ以上になる場合は、広聴広報係のメールアドレスに写真を添付の上、ご応募ください。
広聴広報係のメールアドレス：kouhou@city.zushi.lg.jp

（４）応募条件
・逗子在住や在勤、プロ・アマチュア、国籍、性別、年齢を問いません。
・応募者本人が撮影したもの。
・逗子市内で撮影するか、市外から逗子を望む構図で撮影したもの。
・人物が入る場合は、個人を特定できないものか、本人に許諾を得たもの。
・実際の暮らしや街並みの様子を残すため、過度な修正や加工をしていないもの。
・昔の写真の場合は、撮影した年代が特定できるもの。
・公序良俗に反しないもの、その他法令に違反しないもの。
・広告、宣伝、営利目的ではないもの。
・著作権や肖像権などの第三者の権利を侵害しないもの。

（５）写真の取り扱いについての注意事項
・応募いただいた写真から広報ずしに毎月掲載します。
・市公式サイト「逗子フォト」にも随時掲載していきます。
・インスタグラムで投稿されたものを広報ずしや逗子フォトに掲載する際には、撮影者名やアカウント名を公開します。
[bookmark: _GoBack]・応募された写真を広報ずしや逗子フォトに掲載する際、トリミング等加工を行う場合があります。
・応募された写真は、広報ずしや逗子フォトなど、逗子市の広報媒体等で許諾なく無償で使用できることを許諾されたものとします。
・逗子フォトに掲載した写真の元データの提供依頼があった場合、提供することがあります。
・応募写真の使用権は逗子市に帰属するものとしますが、著作権は撮影者本人にあるものとします。
・写真の募集は通年行っていますが、広報ずしへの掲載は2024年中に応募されたもののみとします。
・市ホームページの申込フォームから応募のあった写真のうち、逗子フォトに掲載したもののみ元の写真データを保存します。


